

针对带孩子进澡堂引发的争议,心理咨询师提醒——

树立性别意识 要从娃娃抓起

□本报记者 张婵

三四岁的小女孩出现在男澡堂里,五六岁的小男孩被带进女澡堂,你在澡堂里洗澡时是否遇到过这样的尴尬?卧龙区武侯街道国家二级心理咨询师刘明娟提示,孩子的性别教育是家长的必修课,树立性别意识,要从娃娃抓起。

市民马先生告诉记者,他最近就经历了家长带小孩进异性澡堂的尴尬。当天,马先生人还没进澡堂,就听到了里面传出来的争执声。原来,一名女子要将自己的孩子带进女澡堂,遭到了工作人员的阻拦。女子称,孩子年龄不大,只是个长得高,再说这么小的孩子知道什么。工作人员称,孩子看起来已经七八岁了,现在的

孩子懂事早,这么大的孩子进女澡堂会给别人带来困扰,应该尊重一下其他人的感受。最终,女子没能将这名男孩带进女澡堂。

“家长带小孩进入异性澡堂引发争议,男童进入女厕、女更衣室事件频发,这些反映出性别教育的缺失。”刘明娟表示,有研究显示,儿童3至6岁是性别角色确认关键期。一般从一两岁开始,孩子就会注意到男、女身体上的区别了。越早对孩子开展性别教育越有利于孩子的身心成长,另一方面,孩子有“男女有别”的意识,也有利于其从小建立自我保护的意识,防止性侵害、性骚扰事件发生。

刘明娟提醒,在孩子上幼儿

园之前,家长就应该进行有效的引导。比如避免随意的嘲笑和逗弄孩子的性器官,一岁之后就不要再穿开裆裤,培养幼儿的羞耻感;还可以在洗澡或换衣服的时候,让孩子认识自己的身体,了解男孩、女孩的不同,借助儿童性教育绘本及早让孩子树立自我保护意识,通过孩子喜欢的方式学习如何保护好自己的身体不被侵犯;带孩子到公共场所时,教会孩子识别男女厕所、男女更衣室等的不同标志,了解不同性别角色应该遵守的社会规范。另外家长也应该提升自身的道德意识,规避自私的行为,主动尊重他人的隐私权利,遵守社会公德。③1

市三中王堂校区 喜获省级荣誉

本报讯(记者 王雪 通讯员 吴双彦)近日,南阳市三中王堂校区(原宛城区溧河乡第一初级中学)被河南省爱卫会授予“省级卫生先进单位”称号。

近年来,在保证教学质量的前提下,该校积极开展省级卫生单位创建活动。学校成立了“创建省级卫生先进单位领导小组”,制定创建方案,健全各项卫生管理制度,加大环卫设施投入力度,加强校园绿化建设,并围绕“创建省级卫生先进单位”这一主题,开展了“卫生保健知识专题讲座、防控传染病宣传教育、新生入学全面体检、爱国卫生运动知识竞赛”等一系列活动,对全体师生进行卫生健康知识教育和良好卫生习惯培养,系统规范了学校卫生管理工作,全面提高了学校卫生工作整体水平。③1

宛城区交通运输局 表彰文明典范

本报讯(记者 王勇 通讯员 王震)2月10日,省级文明单位宛城区交通运输局开展第三届“文明家庭、文明股室、文明职工”评选表彰活动。

活动中,该局通过各股室推荐、职工投票、局文明创建工作领导小组审评,按照爱国守法、遵德守礼、平等和谐、互帮互助、家风淳朴、爱岗敬业等标准,最终评选出年度文明家庭、文明股室、文明职工各3个,并对受表彰的股室、职工和家庭颁发了荣誉证书。

近年来,该局深入开展“文明家庭、文明股室、文明职工”创建活动,以创建促文明,以创建促党建,以创建促工作,以创建促发展,不断提高干部职工素质,激励广大干部职工始终保持昂扬的精神状态和饱满的工作热情,使该局精神文明建设工作再上新台阶。③1



爱心赠书

邓州市穰东镇伤残退伍军人、镇关工委副主任王恒彦,经常关注该镇北王营移民小学学生的健康成长,多次到学校给孩子们作报告,并把自己购买的少儿图书作为精神食粮赠送给孩子们。图为2月12日,王恒彦向孩子们赠送《雷锋故事》。③1

通讯员 高峰 摄

记者走访“正月不剃头”

移风易俗 理发店正月里生意红火

本报讯(记者 王宜迪)很多市民都知道“正月不剃头,剃头死舅舅”的习俗,正月里孩子们不能剃头,所以许多人都等到农历二月初二“龙抬头”这一天才去理发。不过近日记者走访发现,虽然还没出正月,但剪发的人已经不少了。

2月11日上午,记者来到建设路中段的一家理发店,店内有4人在做发型,10分钟内,又来了4人等候。店内的一位发型师说,正月不剪发的说法基本上对他们没什么影响了,从初八开业到现在,每天都能来几十名顾客。一位正在烫发的女士说道,“家里孩子小的时候,孩子的奶

奶确实叮嘱过我们说过年之前给孩子剪剪头发,正月里不要剪头发了。现在,老人家根本不管这些事情了。这不,我年前工作忙,一直没能好好打理打理头发,这过完年,赶紧来弄个头发,漂漂亮亮的上班。”新华东路一家理发店的店主也表示,最近他店里也有不少人来理发,只是客人相对于年前少一些。

对于“正月不剃头,剃头死舅舅”的习俗市民韩女士说:“主要是老人信这个,原来我姥姥看着我们全家人,我姥姥去世后,我爸我妈根本不管。理发嘛,当然是长了就得剪啊。”市民张先生表示,他的家庭没有舅舅,所

以体会不到这种有忌讳的民俗。市民高先生告诉记者,善待舅舅多在实际行动,而不是那些“讲究”和规矩。

记者随后采访今年57岁的王先生,作为舅舅的他对外甥们正月理发的行为表示理解。“干净整洁健康很重要,新春就要有新气象,新模样。从头开始清爽利落,对他们的工作开展是有帮助的,我当然理解。”

据民俗专家解释,“正月剃头死舅舅”的说法实为谐音讹传,原意是“思旧”。这种说法可追溯到明末清初。当时,清军入关,有人为怀念明朝,就在正月里不剪发以表示“思旧”。③1

春节过后 食品价格下降

本报讯(记者 王雪 通讯员 王涛)近日,记者从市统计部门了解到,春节过后南阳城区主要食品呈下降趋势,与1月下旬相比,所调查的40个主要食品价格有8个品种价格上涨,14个品种价格下降,其中18个品种价格持平。

鲜菜价格多呈下降趋势。所调查的13个鲜菜品种价格“6涨6降1平”。其中,大白菜、土豆、大蒜、白萝卜、胡萝卜和生姜价格分别上涨44%、9.09%、2.70%、7.69%、65.22%、10.71%;大葱、芹菜、黄瓜、西红柿、茄子(紫长茄子)和平菇价格分别下降10%、6.25%、18.18%、7.69%、10.5%、6.25%;包菜价格稳定。

水果价格微降。其中,苹果价格下降4.17%,香蕉价格下降5.56%。牛奶价格平稳。其中,伊利纯奶价格上涨8.75%。③1